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Konspekt lekcji matematyki

Maria Malycha
Klasa I C

Temat: Twierdzenie Talesa.

1. Cele lekcji:

e poznawcze - zapoznanie uczniéw z twierdzeniem Talesa, jego dowodem i zastosowaniami;

e ksztalcace - ksztaltowanie umiejetnodci prawidtowego stosowania twierdzenia Talesa do rozwiazywania zadan
z geometrii;

e wychowawcze - zachowanie dyscypliny na lekcji, dbalosé o staranna wypowiedz.
2. Typ lekcji: wprowadzajaco - éwiczeniowa.
3. Zasada nauczania: zasada swiadomego i aktywnego udzialu w lekcji, stopniowanie trudnosci.
4. Metody nauczania: podajaca oraz praca zbiorowa uczniéw.

5. Srodki dydaktyczne: podrecznik ,Matematyka” (Podrecznik dla liceum ogélnoksztalcacego. Ksztalcenie ogdlne
w zakresie podstawowym i rozszerzonym).

6. Przebieg lekcji:

CzynnoSci nauczyciela CzynnoSci uczniéw

A. Czesé wstepna 1. Sprawdzenie obecnosci. Uczniowie wykonuja polecenia nauczyciela.
2. Sprawdzenie pracy domowe;j.
3. Zapisanie tematu lekcji:

Temat: Twierdzenie Talesa.

B. Czesé postepujaca 1. Tales z Miletu (0k.640-546 p.n.e.)
uwazany jest za ojca geometrii. W
czasie swych licznych podrézy zapo-
znal si¢ z osiagnieciami matematyki
i astronomii Egiptu, Fenicji i Babilo-
nii. Przypisuje sie mu autorstwo wielu
twierdzen, m.in. twierdzenia, ktére
pozwolito mu zmierzy¢ wysoko$é pira-
mid za pomocg cienia rzucanego przez
nie. Tales to wielka osobowosé cza-
sow antycznych. Laczac teorie z prak-
tyka zbudowal fundamenty geometrii
jako nauki dedukcyjnej. Pierwszy za-
czal zadawaé pytania “dlaczego ... “
i przez to jego imie bedzie zawsze wia-
zalo sie z pojeciem dowodu twierdze-
nia.
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2. Uczniowie przypominaja twierdze-
nie Talesa, zapisuja je w zeszytach i
sporzadzaja rysunek.

3. DOWOD:

ZALOZENIE: Ramiona kata przeci-
namy dwiema prostymi rownolegltymi.
TEZA: Dlugosci odcinkéw wyznaczo-
nych przez te proste na jednym ramie-
niu kata sa proporcjonalne do dlugo-
$ci odpowiednich odcinkéw wyznaczo-
nych przez te proste na drugim ramie-
niu, czyli

|AB|  |BC|
"|AD|  |DE|
|AB|  |AD|
" |AC|  |AE)

TWIERDZENIE: Jezeli ramiona kata prze-
tniemy dwiema prostymi rownolegtymi, to diu-
gosci odcinkéw wyznaczonych przez te proste
na jednym ramieniu kata sa proporcjonalne do
dtugosci odpowiednich odcinkéw wyznaczonych
przez te proste na drugim ramieniu.

|AB| B |BC|

"|AD|  |DE|
|AB|  |AD|

" AC] o |AE]

UWAGA: Zachodzi tez réwnosé:

|AB| _ |BD|

" AC| o |CE|

C
B
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Z ZALOZENIA otrzymujemy dwa
tréjkaty AABD i ANACE, te tréjkaty
sa podobne (cecha KKK). Zatem z po-
dobienstwa tréjkatow mamy propor-
cje:

|AE|  |AC|

[AD] " |ABJ

Poniewaz: |AE| = |AD| + |DE| oraz
|AC| = |AB| + |BC|, wigc powyzsza
proporcja przyjmuje postac:

|AD| + |DE|  |AB|+ |BC|

|AD| |AB|
Zapisujemy ja:

DE BC

L IDEL_ | IBC

D] ~ ' T aB|

co jest rownowazne:

|DE|  |BC|

|AD| — |AB|’
|DE| - |AB| = [AD| - |BC|,

|AB|  |BC|
|AD| — |DE)|

co stanowi TEZE twierdzenia.

4. UWAGA: Prawdziwe jest twier-
dzenie odwrotne do twierdzenia
Talesa:

Jezeli odcinki wyznaczone przez dwie
proste na jednym ramieniu kata sa
proporcjonalne do odpowiednich od-
cinkow wyznaczonych przez te proste
na drugim ramieniu kata, to te proste
sg réwnolegle.

5. Cwiczenie 1/224
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Korzystajac z oznaczen z powyzszego
rysunku, uzupelnij rownoéci tak, aby
uzyska¢ prawdziwa proporcje:

6. Zadanie 1/225
Oblicz z, majac dane:

a) BD||CE
C
12
B
X
A z+4 D 18 E

b) BE||CF||DG

Uczniowie zapisuja proporcje na tablicy, a na-
stepnie w zeszytach.

18x = 122 + 48

18z — 122 =48

6z = 48

T =38

b) Liczymy dlugosé odcinka |AFE]

|AE| _ |AF|

[AB AC|

|AE| _ |AE|+6

6 644

10|AE| = 6|AE| + 36

10|AE| — 6|AE| = 36




Konspekt

Maria Matycha

Styczen 2003

4|AE| = 36
|AE| =9

Liczymy dlugo$¢ odcinka x

|AE| _ |AG
[EB] — |GD|
9 _ 94646
6 x

9r =6-21
9xr = 126
x=14

C. Cze$¢ podsumowujaca

Twierdzenie Talesa pozwala nam na
liczenie dlugosci bokdéw w trdjkatach
podobnych o wspdlnym wierzchotku
i réwnoleglych bokach, lezacych na
przeciw tego wierzchotka.

D. Praca domowa

Zadania 3,6/226




